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0 revoluţie militară în Grecia.
Evenimentele din Turcia, cari au 

provocat la timpul său căderea lui 
Abdul-Hamid şi ajungerea la putere 
a noului regim militar al Turcilor ti
neri, n’au rămas fără efect asupra sta
telor din Balcani. Acest efect s’a re
simţit în deosebi în Grecia, uude de 
un timp mai îndelungat unele cercuri 
militare au fost nemulţumite cu mo
dul conducerei afacerilor statului, ce
rând şi formulând mai întâiu în se
cret, apoi tot mai pe faţă reforme 
radicale în ce priveşte conducerea şi 
reorganizarea armatei greceşti.

Această nemulţumire latentă da
tează îndeosebi dela nenorocitul răz- 
boiu greco-turc din 1897, a cărui ne
reuşită a produs în păturile poporu
lui grecesc o nemulţumire vădită faţă 
de dinastie, care a fost declarată de 
vinovată pentru eşecurile armatei gre
ceşti. Această. nemulţumire a crescut 
în anii din urmă tot mai mult şi şi-a 
ajuns culmea în recentul couflict în 
jurul Cretei, a cărui rezolvare a mă
rit şi mai mult prăpastia între dina
stie şi o parte a armatei greceşti.

Guvernul Rballys, având cuno
ştinţă despre curentul pornit în sâ
nul partidului militar, a luat măsuri 
pentru potolirea nemulţumirei. Toate 
măsurile au fost însă zadarnice, căci 
curentul nemulţumirei cuprinsese nu 
numai o parte a armatei, ci şi o parte 
însemnată a cetăţenilor, cari cereau pe 
faţă retragerea ministeriului Rhallys, 
şi reducerea influenţei membrilor fa
miliei regale asupra conducerei ar
matei.

Mişcarea aceasta era sprijinită de 
ofiţeri din toate garnizoanele ţărei. 
In cazul unui războiu greco-turc, ne
mulţumiţii hotărâseră să înlocuiască 
guvernul civil cu unul militar. Liga 
ofiţerilor cuprindea 450 de ofiţeri din 
armata de uscat şi 150 din marină. 
Se redactase un memoria în duplu

exemplar, care cuprindea cererile lor. 
Acest memoriu trebuia înaintat rege
lui şi prinţului moştenitor, printr’o de- 
legaţiune compusă din 5 membrii. In
tre cererile ofiţerilor cea mai princi
pală era îndepărtarea membrilor fa
miliei regale din armată.

Ofiţerii se puseră în legătură cu 
sindicatele uvriere, cari le-au promis 
concursul lor. Studenţimea întreagă 
era de asemi nea partizană a mişcă- 
rei. Dacă regele şi primul ministru 
ar fi refuzat să primească comisiunea 
însărcinată cu înmâOarea memoriului, 
se plănuise o mare demonstraţie mi
litară. In cazul refuzului suveranului 
de a primi comisia, 200 ofiţeri ar fi 
cerut regelui o audienţă. In acest 
timp demostranţii ar fi pus stăpânire 
pe oraş. De asemenea vasele de răz
boiu ar fi intrat în port şi ar fi în
dreptat tunurile asupra oraşului.

Refuzul primministrului Bhallys 
de-a primi delegaţiunea ofiţerilor ne
mulţumiţi a fost semnalul demonstra
ţiei militare. Două mii de soldaţi din 
toate armele au plecat Vineri sub 
conducerea căpitanului Zorbas din 
Athena şi au ocupat poziţii întărite 
pe muntele Hymete din apropierea 
oraşului. Sâmbătă dimneaţă s’au pre
zentat în lagărul dela Hymete pri
marul oraşului şi un major, cari în 
numele guvernului au cerut căpitanu
lui Zorbas desluşiri cu privire la această 
demonstraţie militară. Căpitanul Zor
bas a f< rmulat în faţa delegaţilor 
guvernului cererile partidului militar, 
în primul loc demisiunea guvernului 
Rhallys şi a cerut să i-se dea în de
curs de 8 ceasuri un răspuns. La a- 
miazi a şi sosit răspunsul, că guver
nul a dimisionat şi că noul guvern 
va fi format de deputatul Mavromi- 
chalis, care va lua în conziderare ce
rerile partidului militar. Totodată s’a 
dat amDestietr turor ofiţerilor şi soldaţi
lor arestaţi şi implicaţi in demonstra
ţia miUtară. In urma acestui răspuns 
trupele au reintrat în * raş, aşteptând

în linişte desfăşurarea evenimeutelor 
viitoare.

După ştirile mai nouă prim-mi- 
aL&al a dat declaraţiuni, cari au li
niştit cercurile armatei. Intre altele 
a declarat că acceptează programul 
reorganizărei armatei, iar proiectele 
acestor reforme Ie va prezenta pe la 
mijlocul lunei Septemvrie camerei 
greceşti.

Astfel s’a petrecut în toată tă
cerea şi fără vărsări de sânge o re
voltă militară, care, deşi pentru mo
ment pare de bună voie reprimată, 
totuşi ne oferă un trist tablou al si
tuaţiei interne a regatului Greciei şi 
îndeosebi a raporturilor curioase de 
credinţă şi subordonare ce există în 
armata grecească faţă de dinastia re
gelui Georga Nu ne cuprinde deci 
mirarea Ia ştirile ce vin din Athena, 
că regele Greciei, amărât de cele în
tâmplate, se ocupă cu gândul de a 
părăsi împreună cu familia sa Grecia.

Conferinţa lui Milovanovici cu Aehren-
thai. Ministrul de externe al Serbiei, Milo
vanovici, a avut eri o conferinţă înde
lungată cu contele Aehrenthal. S’a discutat 
asupra convenţiunei comerciale.

Politica Rusiei şi Franciei faţă de 
Turcia. Ziarul turcesc >Tanin< publică şti
rea senzaţională, că ambasadorul rus dela 
Constantinopol a trimis tuturor consulilor 
ruşr o circulară, prin care-i Invită să în
treţină relaţiuni amicale cu autorităţile 
turceşti. Consulii au primit în acelaş timp 
ordin să stărue pe lângă supuşii ruşi din 
Turcia ca să plătească birul în mod regu
lat ca şi indigenii. Ambasadorul Franţei a 
trimis consulilor francezi o circulară iden
tică.

»Wiener Allgemeine Zeitung« scrie, 
că dacă această ştire este adevărată, ea 
se poate considera ca un eveniment poli
tic de mare importantă. Se pare că Rusia 
se apropie tot mai mult de Turcia spre a 
realiza programul lui Isvolski, în baza că
ruia ar urma ca confederaţiunea balcanică 
să se înfiinţeze cu ajutorul Rusiei şi prin 
influenţa rusă. In ce priveşte atitudinea 
ambasadorului traucez, ziarul citat e de

părere, că acest demers tinde la restabili- 
lirea politicei balcanice conservative a 
Franciei.

Dela congresul medicilor.
— Amănunte. —

începem a înţelege numărul cel mare 
al participanţilor la congres. Ministeriul de 
culte s’a reprezintat cu 5 delegaţi, minis
teriul de finanţe cu 10, ministeriul agri- 
culturei cu 15 şi aşa înainte crescendo. 
Societatea tramvaelor cu 20 delegaţi, so
cietatea turnătoriilor de fer cu 15 dele
gaţi, şi aşa înainte vre-o 20 de societăţi, 
pe cari nu le înţelegem nicidecât ce au a 
face cu un congres medical, afară de par
tea banchetară. Ni-se spune mai departe, 
că medicii de provincie din Ungaria au 
dat între ei parola de-a merge cât mai 
mulţi la congres şi probabil dintre cei 3000 
de participanţi, a treia parte o fac ei. Ast
fel ajunge »Pester Lloyd« să zică: »De 
atâta lume ilustră nici că se mai observă 
cei ce nu-s de ţaţă«.

Dar, medicii absenţi nu aveau de 
gând să zădărnicească congresul. Era ceva 
imposibil, o ştiau ei inşii. Voiau numai să 
le aducă aminte Maghiarilor, că în ţeara 
lor este un microb periculos, care acuma 
numai in o parte a graniţei le pune ţeara 
sub carantină, însă va putea veni o vreme, 
când vor sta poate sub carantină, din toate 
părţile graniţei, căci bolnavii infectaţi de 
acel microb —  microbul şovinismului —  
sânt scârboşi.

*

»Voinţa Naţională« arată astăzi şi 
asupra isvorului tendenţioasei ştiri, despre 
participarea celor trei medici din Ro
mânia.

Greşala acestei comunicări provine 
de acolo că în lista oficială a participanţi
lor, figurau şi medicii ai căror nume s’au 
comunicat.

Lista e veche şi se pare că aceste 
nume au fost în adins lăsate pentru a in
duce lumea în eroare.

*

Prin ziarele maghiare se răspândeşte 
altă ştire, poate tot aşa de tendenţioasă. 
Ele spun că m ed icii francezi, a r  f i avu t 
în  p la n  să cerceteze B ucureştii după con - 
greş, însă  în  u rm a  atit-udinei m edi<ilor 
rom â n i renunţă  la  vizită. In schimb o

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Zări din univers.
— Marte în 1909. —

— Urmare. —

Rotapunea. —  Din examinarea miş
cării unor pete, Cassini a determinat în 
1666 durata rotaţiunei planetare, aflând-o 
egală cu 24 ore 40 minute.

Maraldi în 1704 şi 1719, W. Herschel 
şi Schroeter pe la finea secolului XVIII, 
Kunowski în 1822, Maedler în 1830, Kai- 
ser în 1862, Wolf în 1866, Proctor în 1869, 
Schmidt în 1873, au perfecţionat aceleaşi 
cercetări şi astăzi cunoaştem, până la se
cundă, durata exactă a rotaţiunei acestui 
glob, rotaţiune ce se împlineşte, în raport 
cu stelele, în :

24 ore, 37 minute, 23 secunde.
Aceasta e ziua siderică  a lui Marte.
Durata zilei şi a nopţii este deci 

aproape aceeaşi pe Marte ca şi pe Pă
mânt*, Diferenţa abia trece peste o jumă
tate de oră.

Asâinănarea acesta este extrem de 
remarcabilă.

Răsărirea şi apunerea Soarelui şi a 
stelelor, fuga repede ori lină a clipelor, 
după starea sufletească a fiinţelor raţio
nale, bucuriile şi întristările : cu un cu

vânt, cursul zilnic al vieţii şi mersul obici
nuit al lucrurilor se întâmplă aproape în 
aceleaşi condiţii oa la noi.

Una sau două ore de observaţiune, 
în o seară senină, sunt suficiente pentru a 
surprinde mişcarea rotaţiunei, prin depla- 
carea petelor.

Revoluţiunea acestei planete se efec
tul ază, precum am văzut, aproape în 687*/4 
zile de ale noastre. Dar fiindcă durata unei 
zile este mai mare pe Marte decât la noi: 
uşor vom pricepe, că într’un an marţian 
se cuprind mai puţine zile marţiane decât 
zile terestre.

In realitate, anul marţial cuprinde 
numai 669 rotaţiuni, adecă 6692/3 zile «i- 
derale (de câte 24h 37m 238 ) şi prin urmare 
6682/3 zile solare sau civilei Ziua solară 
durează deci 24h 39ra 35". In trei ani se 
deosebesc doi ani visecţi de câte 669 zile 
şi unul scurt de 668 zile.

Oblicitatea eclipticei, —  Inclinaţiunea 
osiei de rotaţiune e ceva mai pronunţată 
decât la noi şi face 24° 50' (la noi 23u 27').

Diferenţa nu e simţitoare, de unde rezul
tă, că anotimpurile marţiene sunt analoage 
cu ale noastre, deşi aproape de două-ori 
aşa de lungi. Astronomii de pe Pământ 
n’au trebuinţă să călătorească pe Marte, 
pentru a-i cunoaşte sezoanele şi climatele. 
Variaţiunea considerabilă între petele po
lare ne arată, că diferenţa între vară şi 
iarnă e mai pronunţată decât la noi.

Se disting şi acolo, ca la noi, cinci j 
zone: una toridă, două temperate şi alte | 
două glaciale. Prima se resfiră de-alungul 1 
equatorului până la 24° 50' lăţime nord şi | 
sud ; zonele temperate —  de aci până la 
65° 10'; cele glaciale —  de aci la roii.

Durata aproape duplă a anotimpuri- 
e proporţională cu revoluţia.

D im enziun i. —  Marte se deosebeşte 
de globul nostru îndeosebi prin micimea 
volumului său, ceeace face din el o ade
vărată miniatură a lumei noastre.

Astfel, durata zilelor şi a nopţilor, 
deosebirea lor după latitudini, schimbările 
lor după cursul anului, lungile nopţi şi 
lungile zile din regiunile polare, cu un 
cuvânt, tot ce priveşte distribuţia căldu- 
rei, sunt tot atâtea fenomene aproape iden
tice pe Marte ca şi pe Pământ.

Intre amândouă planetele este totuşi 
o deosebire foarte însemnată, în ce pri
veşte durata anotimpurilor.

Am văzut că anul marţian e de 6873/4 
zile terestre sau 668% zile marţiene, adecă 
aproape de două ori mai lung decât un 
an terestru. Fiecare din cele patru ano
timpuri e deci şi el aproape de două-ori 
mai lung pe Marte decât pe Pământ

Ce-i mai mult, orbita lui Marte fiind 
foarte lungită, nepotrivirea în durată a 
anotimpurilor e şi mai pregnantă decât 
la noi.

Iată durata anotimpurilor :
Pământ

Primăvara 93 zii« terestre
Vara 93
Toamna 90
Iarna 897, »

1 an = 3657, 77 n

Marte
191 zile marţiene
181»/, „ îl
1 ‘9 „ 77
1477a » 7)
66873 „ 77

Diametru-i unghiular, la unitatea de 
distanţă, face 9",35 pe când al Pământu
lui =  17",60, va să zică aproape duplu. 
Exprimat în măsuri terestre, diametrul 
globului marţian e egal cu 6753 km., sau 
0,53 părţi din diametrul equatorului te
restru. Periferia 21,125 km. Suprafaţa 0,29 
părţi din suprafaţa globului pământesc. 
Volumul 0,16 adecă pe de şase şi un sfert 
mai mic decât volumul globului nostru 
sau de şepte şi jumătate ori mai mare 
decât Luna şi de trei-ori mai mare decât 
Mercur.

Turtirea la poli e considerabilă. Her
schel a aflat ‘/lg, Schroeter '/80, Arago y30, 
Hind V80, Main ys9, Kaiser l/118, Young 
Vîi9- Toate aceste valori, ori cât diieră 
unele de altele, sunt prea însemnate pen
tru teoria atracţiei. Marte planează în spa
ţiu mai încet decât Pământul şi fiind mai 
mic, desvoaltă forţă cetrifugă mai mică. 
Prin urmare, turtirea la poli ar trebui să 
fie mult mai mică decât a Pământului, 
care e y3M. Iată un punct misterios.

(Finea va urma.)
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ceată de vreo 60 de medici va face o es- 
cursie la — Cluj.

Nu putem decât lăuda hotărârea me
dicilor francezi. Mai ştii, poate tot ar fl 
fost ei opriţi la Predealul maghiar...

*
Nu toţi Italienii le sunta*prietini Ma

ghiarilor, cum se mândresc aceştia.
Revista medicală italiană >La Liguria 

medica« ce apare la Genua, publică un 
articol întitulat »Ştiinţă şi civilizaţiune«, 
în care se ocupă de hotărârea medicilor 
români de a nu participa la congresul 
medical din Budapesta. Revista în ches
tiune vorbeşte despre motivele, cari au 
îndemnat pe medicii români să ia această 
hotărâre şi îi aprobă atacând cu violenţă 
pe Maghiari.

Chiar şi fostul ministru BacceJli, cu
noscut ca mare filoroinân, luând parte la 
congres, se restrânge la partea oficială şi 
serioasă a congresului.

*
Socialiştii din capitală organizează o 

conferinţă publică despre starea sanitară 
şi higienică a ţării. Invită şi pe congre- 
sişti să ia parte la ea.

Interesant, că unele, ziare de pro
vincie, koşutiste, se plâng cu multă vehe
menţă, că în toate ţerile congresul medi
cilor a fost deschis de Suveranul acelei 
ţari, regele nostru însă la toate deschide
rile de trenuri din Austria ia parte, dar la 
Pesta nu vine nici când pentru de acestea. 
Se fac a uita, că Suveranul nostru este 
acum tocmai la serbările jubilare din 
Tirol, împlinindu-se acuma ICO de ani 
dela luptele pentru libertate sub condu
cerea lui Andreas Hoffer.

*
Congresul se va termina Sâmbătă, 

cetindu-se în fiecare zi câte o conferenţă 
cu subiect de medicină, urmată de dis
cuţie publică.

Duminecă s’au dat pompoase cini în 
onoarea oaspeţilor la Park-plub şi Ger- 
baud, locurile de petrecere ale aristo
craţiei înalte.

*
>Az Újság« aduce ştirea, că la des

chidere s’au tăcut furturi de pardesie ca 
niciodată cu astfel de ocazii. Presidentul 
Müller s’a simţit atât de jenat, pentru 
acest incident, încât acuma stă acasă 
în pat.

Convorbirea ca d-1 Dr. Augustin Bă
nea, ce-am publicat-o în numărul de Vineri, 
este reprodusă fragmentar în toate ziarele 
maghiare, iar unele ziare din România o 
reproduc în întregime. Zorele maghiare 
spun ca şi comentar, despre academicianul 
şi istoricul nostru mult stimat şi pentru 
ţinuta lui dreaptă românească, că este un 
»intim al mitropolitului Mihali«.

Românii din America, la stăruinţa 
părintelui Ep. Lucaci, şi avându-1 pe dân
sul ca director, au înfiinţat o casă de emi
grare românească »Aurora« în New-York, 
cu un capital de 25.000 dolari, Casa acea
sta dă informaţii gratuite emigranţilor, le 
procură bilete de călătorie, primeşte bani 
în depunere, ţine cărţi de vânzare, şi va 
Institui o bibliotecă ambulantă şi va servi 
cu informaţii prin New-York, călătorilor. 
Părintele E. Lucaciu apelează la sprijinul 
tuturor Românilor şi face băgători de 
seamă pe toţi Românii f ţâ de şarlatanii 
cari tac colecte frauduloase sub numele 
Iui. Adresa casei de emigrare este 204 W. 
14. th Street.

De pe Câm pie.
Adunarea despărţământului „Oşorheiu“ al 

„Asoeiaţiunei“ . — Concertul şi petrecerea teologi
lor blăjeni.

— 30 Aug. n. 1909.

In 28 August st. n. şi-a ţinut des
părţământul »Oşorhei« al Asociaţiunii a- 
dunarea cercuală în fruntaşa comună Să - 
m ă rtin u l de câmpie. Adunarea s’a ţinut Ia 
oarele 4 p. m. în spaţioasa biserică gr. 
catolică, sub conducerea directmilui des
părţământului »Oşorhei« a P. On. D. Şte
fan Rusu, protopopul Oşorheiulwi.

A fost de faţă un rumăr frumos de 
Inteligenţi, preoţi, învăţători, medici etc. 
din jur şi un extraordinar de mare număr 
de oameni din popor, bărbaţi, femei, ti
neri şi bătrâni.

Partea oficială a adunării n’o descriu 
mai pe larg, a mers de altcum în toată 
regula. Voi stărui mai pe larg asupra ce
lor două disertaţii frumoase şi instructive 
ce s’au ţinut poporului, şi cari atât pentru 
forma lor poporală, cât şi pentru conţinu

tul lor ar putea servi de model oricărui 
disertant.

Cea dintâi disertaţie a fost a d-lui 
stud. med. R. B a n c iu , care a vorbit po
porului în stil clar şi limpede despre di
feritele boale şi despre felul cum ne-am 
putea feri de ele mai uşor. Cu un cuvânt, 
a încercat —  şi nu fâră succes — o po
pularizare a unor noţiuni de medicină. 
Intre altele a vorbit despre »microbi« — 
ori vorba unui ţăran, despre p icro b i, des
pre »goangele acele mici, cari nu le poţi 
vedea lără cu ochianul, care trebue să le 
mărească de 200 de ori ca să fie cât un 
vârf de ac, şi cari sunt pricina aproape a 
tuturor boalelor“. Deşi nu putem zice că 
disertaţia, pe lângă toată forma ei aşa de 
poporală, a fost înţolească pe deplin de 
toţi, totuşi se putea citi de pe feţele tu
turor interesul cel mare, cu care urmă
reau pe vorbitor şi atâta e destul!

A vorbit apoi tioărul şi însufleţitul 
advocat din Târgul-Murăşului Dr. Iosif 
Vancea, despre cărţile funduare, îndem
nând poporul să se intereseze de aceăte 
lucruri. Această disertaţie, după părerea 
mea, a avut un succes real, ceeace rezultă 
din însăşi natura obiectului disertaţiei.

Rezultatul material al adunării a fost 
foarte bun, înscriindu-se 4 membrii ordi
nari, iar poporul —  îţi creşte inima când 
îi vedeai cu cât drag jertfeşte din criţă- 
ruşii lui spre scopurile Asociaţiunei; aşa 
se vede ca d-1 Valea, preotul locului, ştie 
să lumineze poporul cu privire la lucrurile 
cari sunt în propriul lui interes. Peste tot 
impresia ce a făcut-o adunarea a tost, că 
despărţământul Oşorheiu e unul d;n cele 
mai bine conduse despărţâminte.

Concertul teologilor, de sub condu
cerea harnicului cleric din Şura mică I. 
D ra g o m ir , a întrecut toate aşteptările. Au 
executat un program românesc, curat ro
mânesc. iD o in ito r i i  ro m â n i« de A. Popo
vici. » Pribea gu lu de T. Popovici, „ M oraru l*. 
de Kiriak, „N u m a i una< de I. Crişan, 
> Coasa“ de I. Vidu, *H o ra  doroban ţilor € 
şi „ M a rşu l D orob a n ţilo r« de St. Paulian. 
Toate au fost cât se poate de precis exe
cutate. D-nii D ra g o m ir şi G erm an , au cân
tat foarte bine solurile lor din »Doinitorii«, 
având amb'i o voce ce merită să fie cul
tivată şi mai mult. A plăcut muit Coasa 
şi M a rşu l D o rob a n ţilo r; publicul aştepta 
să fie bizată, ceeace însă s’a lăsat —  cu 
considerare ia înaintarea timpului până în 
pauză.

Despre corul D-lui Dragomir putem 
zice, că îşi împlineşte o adevărată misiune 
culturală! Am dori să vedem acest cor 
bine instruat la toate convenirile noastre 
de pe sate.

Petrecerea a decurs în mijlocul unei 
adevărate veselii româneşti până în zori. 
A fost public de tot mult, iar ceeace tre
bue să constat cu multă plăcere, tinerii 
au fost neîntrecuţi în împlinirea datorin- 
ţei Aşa încât nu cred să fie cineva, că
ruia petrecerea şi concertul să fl îndes
tulii toate aşteptările.

— sp. —

Sfinţire de steag.
Râşnov , 30 August 1909.

In ziua de sf. Mărie ţ15 Aug. a. c.) 
s’a sfinţit cu deosebită pompă steagul so
cietăţii române de lectură din Râşnov. 
Sunt 13 aii de când societatea a fost în
temeiată (1896) de vrednicul protopop 1. 
Teculescu d{n Alba Iulia, pe atunci preot 
la noi. In şedinţa din 1908, 1 Febr. la pro
punerea d-lui G. llie s’a hotărât coman
darea unui steag. Zis şi fâci t. Steagul, lu
crat la o fabrică specială din Coburg, Ger
mania, este într’adevăr de toată frumseţea. 
S’au şi colectat peste 200 cor., dar în ul
timul moment, ţăranul fruntaş G. V. Stăr 
niloi * s’a oferit să plătească atât steagul 
cât şi panglica, cu frunze de stejar tru- 
raos brodate. E o pildă înălţătoare aceasta, 
căci cinci sute de coroane (cât a costat 
panglica şi steagul) nu sunt o sumă ne
însemnată, dinpotrivâ. Onoare d-lui G. V. 
Stăniloi şi soţiei sale! de s’ar găsi cât 
mai mulţi imitatori printre Români.

Cu cele două sute coroane colectate 
şi cu frumosul venit curat dela concert 
se va mări biblioteca societăţii.

*

Eată cur a decurs sfin ţirea steagu
lui. La orele 10 a. m. toţi membrii socie
tăţii române de lectură împreună cu dele
gaţii Saşilor: primarul, notarul şi d-1 preot 
al bisericii evanghelice şi vre-o 20 fruntaşi 
ai consătenilor saşi au înirat în biserica 
românească. Corul învăţătorilor din loc 
cântă liturghia măestrului G. Dima. După 
liturghia s’a sfinţit afară înaintea bisericii 
steagul societăţii.

Părintele C. Proca a ţinut o predică 
ocasională bme simţită. Părintele I. Nan 
preş. soc. de lectură, din partea sa şi a 
soţiei sale, naşa steagului, a vorbit cu 
multă însufleţire. A făcut impresie adâncă 
vorbirea d-lui G. Ilie despre rostul soc. de 
lectură şi a d-iui învăţător R. Cristolovan. 
Corul învăţătorilor a cântat »Imnul uni- 
rei şi Marşul cântăreţilor«. Pe drum spre 
hotel a executat diferite marşuri o fan
fară compusă din ţărani Râşnoveni.

Locul de onoare li s’a dat oaspeţi’or 
saşi şi d-lui pretor Herter. Aproape 200 
persoane au luat parte. Ţărani şi fruntaşi 
de-a valma; o bandă de lăutari alterna cu 
vigurosul cor al învăţătorilor. Toasturi 
multe, fireşte. Nespus de mult a plăcut 
vorbirea d-lui paroch al bis. evang. d-1 
Gusbeth, ca răspuns la toastul d-lui pro 
fesor Bude, care din partea românilor le-a 
mulţămit fruntaşilor saşi pentru partici
pare şi U-a exprimat admiraţia pentru 
înalta şi incomparabila cultură germană.

D-1 Gusbeth a vorbit pentru armonia 
neturburată între popoarele, pe rafe istoria 
le-a menit să trăiască împreună; despre 
nobilul avânt idealist, ce trebue să stă 
pânoască, să birue înclinările josnice, a 
spus frumoasa poveste a florii albastre 
(die blaue Blume, de Grirrm)

Concertul. Ca şi în biserică tot astfel 
şi la producţiune corul în' ăţâtorilor a fost 
la înălţime, în special »Cisla« de Porum- 
bescu s’a cântat cu multă vervă.

Punctele culminante ale concertului 
au fost, fără îndoială, cele două, executate 
de d-1 Alfred C. A'esandrescu, elev al con
servatorului din Bm uresei, un tânăr de 
16 am. Nu eu, un modest cronicar, nici 
publicul din Râşnov, ci maeştrii dela con
servator şi Măria Sa Carmen Sylva l-au 
proclamat taler t extraordinar. Cum îi lu
necă, îi sboară degetele pe clapele pianu
lui, cu ce rafinare, siguranţă şi tempera
ment execută cele mai dificile rapsodii şi 
fantasii ale marilor componişti, nu se 
poate descrie. Ceea ce e adorabil la acest 
tânăr este buna creştere şi modestia, tot 
aşa de rare ca şi talentul său. Şi când te 
gândeşfi la alţi artişti cu un talent foarte 
modest, dar în schimb de o lipsă de mo 
destie extraordinară ! Nu ştiu când le va 
mai fi dat Râşnovenilor să audă bucăţi 
ca a doua Rapsodie naţională de Lubicz, 
executată cu atâta măestrie. TTn ţăran, în 
naivitatea iui, se mira: măi, măi al dra
cului băiat, de unde o fi scoţând glasurile 
ăstea ?!

*

Şi să nu te indigneze faptul, că în 
timpul concertului n’a fost linişte deplină? 
Unele cocoane şedeau ia taifas, pare că ar 
fi fost la vre-o cumătră, la cafea turcească 
şi dulceaţă. Câţi-va ţărani fumau, iar »ar- 
rangeur«-ii nu s’au deranjat câtuşi de pu
ţin. La dans au jucat câţiva ţărani cu pă
lăria în cap, de frică poate, să nu li se 
fure. Le spun toate acestea pe faţă şi cu 
cele mai bune intenţii, pentru ca să se 
ştie şi să nu  se mai întâmple.

încă un lucru regretabil. Un fruntaş 
sas m’a întrebat ce societăţi româneşti au 
luat parte prin delegaţi, ori au felicitat 
societatea de lectură din Râşnov. Ce era 
să-i răspund de cât adevărul: nici una, 
deşi au fost invitate foarte multe.

Intr’adevăr, nici »na n’a dat vr’un 
semn de viaţă, de atenţie. Şi n’am aştep
tat mare lucru, căci nu facem pe grozavii, 
dar credem, că e bine să se manifeste ia 
ori ce prilej solidaritatea între sicietăţiie 
noastre culturale; credem, că eram în 
drept să aşteptăm câte-o vorbă de încu
rajare dela fruntaşii noştrii din alte părţi, 
dela advocaţii noştrii, (cari altădată ne 
cercetează). Când acum 4 ani şi-au sfinţit 
saşii steagul soc. de lectură al Jor au ve
nit din toate părţile delegaţi: dela Bucu 
reşti şi dela — Berlin! şi noi aşteptam 
măcar dela Braşcv şi Sibiiu. ..

Cu toate aceste neajunsuri însă, 
sarbarea din dimineaţa zilei de sf. Mărie 
până a doua zi de dimineaţă a fost reu* 
şită. Consătenii noştrii saşi în multe rân
duri şi-au exprimat deplina lor satisfacţie. 
Oaspeţii din România de asemenea. îna
inte de încheiere se cuvine cu adevărat 
să mulţumesc din adâncul inimii celor, 
ce au pus umărul, în special fruntaşului 
G. llie casrierul şi d-fui I. Nan preş. soc. 
precum şi bravului corp învăţătoresc dela 
şcoala primară română din Râşnov. Cu 
acest prilej s’a văzut cât adevăr cuprinde 
deviza steagului: In unire stă puterea! O 
spun aceasta fiind că Râşnovul e cunoscut 
nu tocmai prin unirea şi armonia dintre 
fruntaşii Românilor de acolo.

— Delamunte. —

Cârti didactice aprobate.
Primim spre publicare următorul

aviz:
Planul de învăţământ edat de minis

tru pe baza Art de lege XXVIR19 7 dă 
limbei maghiare o extensiune foarte m re 
în raport cu limba maternă şi celelalte 
obiecte de învăţământ. învăţătorul va pu
tea satisface recerinţelor din plan, fără să 
neglige recerinţele generale ale învăţă
mântului, numai având manuale acomo
date împrejurărilor în care e adusă şcoala 
noastră prin acest plan.

Ţinând cont de recerinţele planului 
ministerial şi de trebuinţele practice ale 
şcoaleknoastre, fâră sa abandonăm prin
cipiile pedagogice, subscris» am compus 
cărţile de cetire pentru şcoalele noastre 
poporale, prelucrând materiile literatureî 
pedagogice după trebuinţele practice ale 
şcoalei în situaţia de azi. Nizuinţa noastră 
a fost să uşurăm lucrarea învăţătorului 
şi a elevului, dându-le materialul din di
ferite obiecte de învăţământ la olaltă şi 
prelucrat după trebuinţă.

Cărţile noastre au primit şi aproba
rea ministerială şi anume: Abecedarul sub 
Nr. 14284/1908, Cartea de cetire pentru 
anul al H-lea de şcoală sub Nr. 99113/1908, 
Cartea de cetire pentru anul III-lea de 
şcoală sub Nr. 61238/1900. Cartea de ce
tire pentru anul al IV-lea apare la înce
putul anului curent şcolar. Va anunţăm a- 
ceasta cu observarea că aceste căra, pe 
lângă rabatul obicinuit, se pot procura 
dela autori din Sălişte (Szeben m.) sau 
dela Librăria arhidiecezanâ în Sibiiu, şi 
anume: Abecedarul cu 40 do fii., Cartea 
de cetire pentru anul al II-iea 50 fii, pen
tru anul alIII-Iea 60 fii. şi pentru ai IV-lea 
70 fii.

Sălişte, în 1/14 August 1909.

D r. fo a n  S tro ia  
protopresbiter.

D u m itru  L a p  idat Ju liu  C rişan
dir. şi înv- învăţător

— 19 August v.

Răspunsul pressei- Ultimul număr al 
ziarului » Le C u urrie r E u rop een ţ publică 
răspunsul pressei române din Ungaria 
adresat pressei franceze. In aceiaş număr 
se află o notiţă relativă la modul cum în 
Ungaria este înţeleasă libertatea părerilor, 
şi Citează spre ilustraţie numele celor în
chişi la Seghedin.

Prigonirea îricoioruiui românesc. Ni-se
scrie: La târgul de ţară din Sânpaul corn. 
Târnava-mică, ţinut în 28 August, sbirii 
lui Andrâssy au cules dela feciori şi fete 
cingătoriie naţionale. Patria e salvată, iar 
valachii —  aduşi la reson !

înmormântarea medicului I. Mera a
avut loc Sâmbătă în Şiria, comuna natală 
a regretatului defunct. Serviciul funebrai 
a fost oficiat de P. C. Sa protos inceiul 
C'orogariu, protopopul M hai Lucuţa, 
pre ţii Varile Popovici, Romulus Mă'eru- 
şan, Aurel Doboş şi diaconul Lazar. La 
înmormântare a luat parte o mulţime de 
popor şi fruntaşi din apropiere şi depăr
tări mai mari. in decursul serviciului di- 
v a a sosit şi P. S. Sa episcopul Papp ve
nind din comuna Târnova, urne siinţise 
o biserică. La mormânt au vorbit P. C. 
Sa protosinceiulCiorogar şi P. S. epis
copul, relevând marea pierdere ce-a sufe
rit-o ştiinţa, neamul românesc şi biserică 
românească. După informaţiunile »Tribu
nei« regretatu*. Dr. Mera a sucombat în 
urera unei operaţiuni, căreia s’a supus in 
Rekhenau suferind de cancer la gât.

Maj. Sa la serbările centenare din
TîrOl. Maj. Sa Moaarchul a sosit alaltâeri 
în Bregentz, unde îi s’a făcut o primire 
entusiastă. Mulţămind alocuţiunei de oma
giu a prefectului provinciei, Maj. Sa a sfă
tuit pe Voralbergieni să păstreze virtuţile 
strămoşilor lor în teama Domnului, dra
gostea muncei şi iubirea de patrie; viito
rul VoralberguU.i va fi atunci binecuvân
tat. După amiază a avut loc o mare pro
cesiune istorică în faţa împăratului, Ia 
care au luat parte 2000 tiraliori şi 2500 
veterani. Maj. Sa a fost aclamat cu mare 
entuziasm. Seara a avut loc o retragere 
cu facle Munţii şi lacul erau iluminaţi 
feeric.

Posturi de profesori vacante Ia pe
dagogia din Caransebeş. Ultimul Nr. al 
»F. D.« (Nr. 33) aduce concursele pentru 
ocuparea a două posturi de profesori la 
institutul pedagogic din Caransebeş, unul 
pentru studiile istorie şi geografie, altul
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pentru matematică şi ştiinţele naturale. 
Terminul e 30 zile dela prima publicare 
în »F. D.« Salarul e 1600 cor, bani de 
chirie 4C0 cor. şi cvincvenalii de 160 cor. 
Ya să zică sărăcie lucie!

Nou medic român In Karlsbad. Me
dicul român Enea N ico la  s’a stabilit la 
băile din Karlsbad.

Suveranii români la exploatările pe
trolifere. Din Sinaia se anunţă, că din 
cauza unei indispoziţii a Regelui Carol vi
zita, pe care Suveranii urmau s’o facă la 
Buştenari s’a amânat pentru Vineri sau 
Sâmbătă.

Pentru proprietari de pământ. Pe
basa §-iui 6 din ordinaţiunea Nr. 19090 
referitoare la art. de lege V din 1909 
despre darea de pământ —  se aduce la 
cunoştinţa publicului, că classifîcarea de 
nou a acelor pământuri, cari s’au înregistrat 
în conspectul schimbărilor permanente, —  
fie prin arătare din partea partidelor în
săşi, fie prin constatări oficioase îndepli
nite la faţa locului —- se va îndeplini la 
faţa locului, de comisarul catastral exmis 
spre acest scop şi de doi bărbaţi exmişi 
din partea magistratului orăşenesc — în
cepând dela 1 Septemvrie a. c. încolo. Pro
prietarii de pământ îşi pot lua informa- 
ţiuni dela perceptoratul orăşenesc, în care 
zi va lucra aceasta comisiune de clasificare 
pe locul lor specia!.

Accident de automobil. In apropiere 
de Köln un automobil, ce se întorcea dela 
Paris, s’a izbit alaltăeri de un arbore şi a 
fost sfărâmat. In automobil se afla baro
nul Radowitz, caro făcuse o cură la Ma- 
rienbad. Ei a murit pe loc. Şofeurul e 
foarte grav rănit.

Era aerului. La toamnă, prin Octom- 
bre, va avea loc lângă Londra o mare 
întrecere între Blerlot, şi Latham. învin
gătorul va primi 4000 funţi st. iară celalt 
1000 funţi.

Luna viitoare va fi o mare încercare 
cu dirigiabilele şi în Italia. Până acuma 
s’au anunţat 10 inşi. Se vor construi tri
bune mari ca şi la Bethóny.

Fraţii Wright vor face ascesiuni la 
Berlin, zilele acestea.

Motivare rusească. Secretarul con
telui Leon Tolstoi a fost ezilat la Siberia. 
Insuş bătrânul scriitor descrie scena ares
tării, şi spune cum a venit la casa Iui 
doi poliţişti spre acest scop, şi cum dân
sul le a cerut explicări, iar aceştia drept 
răspuns au scos un manuscris şi cu multă 
solemnitate cetiră o rezoluţie a ministru
lui, prin care se ordouă ca N. N. Gussev 
(secretarul) să fie depărtat pe timp de doi 
ani în circumscripţia Cerdius din guver- 
ramentul Perna, pentru că a respândit 
scrieri revoluţionare şi pen tru  alte motive 
cunoscute n u m a i m in is tru lu i.

0 răsbunare ingenioasă. Guvernul ger
man, punând un impozit asupra chibritu
rilor, restauratorii berlinezi, supăraţi au 
eăutat să se răsbune. Ei au suprimat cu 
totul chibriturile din restaurante şi le-au 
Înlocuit cu mici lămpi, cari ard conţinu 
şi cari sunt puse pe fie-care masă Fumă
torii îşi aprind astlel ţigările dela aceste 
lămpi. Râsbunarea aceasta îi costă cam 
scump, dar ei declară că sunt mulţumiţi 
că perde fiscul.

Din lumea diplomaţiei. Un duel a 
avut loc între vice-consulul austriac-baron 
Lothar Hauser şi advocatul grec Cefalat 
din cauza unei altercaţii asupra ohestiunei 
cretane. Baronul Hauser a fost grav rănit. 
El va fi transferat în altă localitate.

Mutarea nnui ziar la Paris. Redacţia
ziarului »Serbesti«, care fusese suprimată 
de cătră tribunalul militar s’a mutat la 
Paris. In primul număr apărut la Paris, 
ziarul declară răsboiu regimului tinerilor 
turci pe care-I consideră ca o nenorocire 
pentru Turcia. Astăzi a apărut un ordin 
al guvernului, prin care se interzice ce
tirea  acestui ziar. Contravenienţii vor fi 
pedepsiţi cu 100 de lire.

Guvernul maghiar nu ia pildă?

Recolta fa ulisia. Din ultimele "Gata 
oficiale, recolta în provinciile de sud-vost, 
de sud şi de răsărit, va fi foarte bună. In !

guvernământul Moscovei şi în guverna- 
mintele de nord, recolta va fi mediocră. 
In regiunea căei ferate manciuriene, re
colta va fi rea. Se aşteaptă un puternic 
export de cereale. Localităţile cu o recoltă 
foarte bună, vor da pană la 900 milioane 
puduri grâu, iar Siberia va da peste 200 
milioane puduri. Se proectează mărirea 
numărului vapoarelor pentru a se face 
faţă multelor cereri.

FOC mare. In Orosvar, locul de pe
trecere peste vară al principesei Stefania, 
alaltăeri dimineaţa s’a iscat uu foc puter
nic, în o gospodărie, în apropierea caste
lului. Au ars fânurile şi grânele adunate 
ale mai multor proprietari din vecini, cu 
flăcări înspăimântătoare. Principesa şi so
ţul ei contele Lonyai, au fost de faţă şi 
âu îndemnat pe săteni să dea ajutor din 
răsputeri.

De Vânzare. »Transilvania«, organul 
Asociaţiunei pentru literatura rom. şi cul
tura poporului român, pe 10 ani complet 
1898— 1907 inclusive. Preţui după învoială, 
lnformaţiuni mai detailate dă adminis
traţia »Gaz. Trans.«

înştiinţare.
Din partea directiunei preparandiei 

din Blaj primim spre publicare următo
rul avis :

Drept răspuns, la nenumăratele scri
sori, ce ni se adresează de cătră învăţă
torii noştri, comunicăm următoarele:

In urma ordinului P. V. Conzistoriu 
metropolitan o comisiune a lucrat »Planul 
general şi planul particular al oarelor pre
scrise« pentru şcoalele primare cu 1, 2, 3 
învăţători, din întreaga provincie metro
politană gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş.

Aceste oare, dupăce au fost aprobate 
sau şi tipărit în limba română şi limba 
maghiară şi se pot procura dela librăria 
seminarului teol. gr. cat. din Balâzsfalva, 
— toate combinate în o broşură cu pre
ţul de 2 coroane porto 30 fîleri.

Toate aceste planuri, 12 la număr, 
sunt compuse in consonanţă deplină cu 
Art. XXVII— 1907. Au formatul recerut, 
mărimea 52/40 cm., aşa încât, dupăce se 
vor subscrie de directorul şcoalei şi învă
ţător, se pot afişa în fiecare şcoală.

Atragem atenţiunea tuturor senate
lor noastre şcolare, precum şi a învăţăto
rilor noştri asupra acestei lucrări unice în 
felul ei, care va uşura şi promova în mod 
însemnat munca învăţătorului român, având 
fiecare după trebuinţă gata atât orarul 
general, cât şi orarul particular, cu ocupa
ţi unile directe şi silente.

Totodată Vă aducem la cunoştinţă 
cumcă se gata şi »Noul plan da învăţă
mânt însoţit de un îndreptar practic-me- 
todic«. Această lucrare va da cam 12 coaie 
tipărite, octav mare şi se va pune sub ti
par la începutul lunei Septemvrie, îndată 
ce se va aproba de cătră Arhierei şi ins
pectorii noştri şcolari, —  convocaţi pe zi
lele 2— 6 Septemvrie a. c. st. n. la şedinţă 
plenară.

D i v e r s e .

Vacile muzicale. Sub rubriea »Ştiri 
de vară« un ziar american publică urmă
toarea expunere »ştinţifică« :

In ultimul timp s’au fâ’ut diferite 
încercări interesante cu »fonografe« pen
tru a observa cum »animalele« reagisează 
la anumite combinaţiuni de sunete, dar a 
fost rezervat unei americane practice, în
treprinzătoare, de a tace ca aceste expe
rienţe ştiinţifice să fie de un folos prae- 
t!c şi sigur. E proprietara unei mari ferme 
de vite în statul Wisconsin, Mrs Adda F. 
Hovvie, care pe ferma ei Sunny-Peak in 
Brockfield oferă de mai mulţi ani vacilor 
sale sistematic plăcerile muzicale cu sco
pul prozaic de a îmbunătăţi pe lângă a- 
ceasta veniturile din lapte ale bravelor 
sale vaci.

Că spaima şi senzaţiunea groazei pe 
care spre pildă le produce trăsnetul şi tu
netele influinţează rău asupra calităţei lap
telui la vaci, e cunoscut. D-na Howie a 
tras consecinţele acestei constatări şi a 
dedus: dacă senzaţiuni neplăcute vatămă

calităţei laptelui, de ce n’ar fi cu putinţă, 
de a o îmbunătăţi prin senzaţiuni plăcute. 
De atunci ea cântă regulat vacilor sale 
din mandolină tot felul de melodii, cântă 
dragelor sale patrupede cântece vechi po
pulare ’sau cântece melancolice de dra
goste şi cu timpul a adunat tot felul de 
observaţiuni interesante asupra felului cum 
reagisează vacile ei ia deosebitele bucăţi 
muzicale.

Se pare, că vaca este din punct de 
vedere estetic, conservatoare. Mai toate 
vacile arată o predilecţie pronunţată pen
tru melodii în adagio şi pentru cântece 
vechi populare grave. Numai vacile tinere 
trădează câte-odată sentimente revoluţio
nare şi ascultă cu interes cuplete şi compo- 
ziţiuni moderne. O vacă tânără a fost adesea 
inspirată prin cântecul de întrare al tore- 
rului din »Carmen« la înmulţirea bogăţiei 
sale de lapte, dar această vacă formează 
o esceptie, celelalte au devenit prada ne- 
liniştei la auzul acestui cântec.

E comună tuturor vacilor muzicale 
ale .d-nei Howie predilecţia pentru valsuri 
vechi cadenţate; cu ajutorul acestor me
lodii demodate d-na Howie a reuşit a spori 
produsul de lapte al vacilor sale cu o 
treime.

La danţurile populare moderne, la 
Cake Walk şi altele asemenea senzaţiunea 
vacilor muzicale reagisează cu toate sem
nele unei neplăceri; din contră cu marşul 
de nuntă din »Lohengrin« a putut obţine 
aprobare şi resultate strălucite.

Pentru armoniile unei orchestre şi 
pentru combinaţiuni de sunete multiple 
amatoarele muzicale patruoede nu arată 
bună dispoziţie; devin neliniştite, dau din 
cap, pierd dispoziţia lor pacinică şi dau 
lapte mai puţin. Intr’un caz producerea 
unei melodiii moderne cântate de orgă a 
avut chiar ca efect »înăcrirea laptelui«.

Vacile sunt foarte recunoscătoare stă
pânei lor pentru amuzamentele muzicale 
şi dovedesc o dragoste care are ceva emo- 
ţiune.

U L T IM E  ŞT1K L
Apponyi se declară.Baiapesta, 1 Septembre. Minis

trul Apponyi a primit eri pe un re
dactor al ziarului „Keleti Ertesitö“, 
şi a făcut următoarele declaraţi uni cu 
privire la conflictul cu biserica ro
mână:

„Trebue să vă declar înainte de 
toate, ca este greşită părerea cum 
că ordinul în cestiune ar fi fost 
publicat de secretarul de stat Toth 
fără ştirea mea. Afacerea s’a discu
tat în mod amănunţit încă înaintea 
plecărei mele, astfel că ordinul co
respunde Menţiunilor mele din toate 
punctele de vedere.

In ce priveşte partea esenţială 
a chestiunei vă pot spune că rezis
tenţa bisericei române este lipsită de 
orice bază legală, pe când ordinul 
este strict legal. El se bazează pe 
legile existente. Eu nu pot înţelege 
revoltarea bisericei române, cu atât 
mai puţin cu cât prin ordinul meu 
se vor îndulci (? !) câteva dispoziţii 
mult mai severe, cari au existat până 
acum. Prin acel ordin se cere ca 
în clasele superioare ale şcolilor de 
stat, învăţământul religiei să se pre
dea şi in limba ungară.

Acesta este m in im ul pe  c ă r e i  cerem  
in in te re su l s ta tu lu i ungar ş i la  care nu  
vom renunţa sub n ic i o îm p re ju ra re . 
O rdinul e conciliant ş i se va pune în v i
go are  asa cum este. Asupra detaliilor 
punerei în aplicare nu vă pot spune 
nimic. Repet însă că ordinul este legal“.

Redactorul: „Credeţi că lucrurile 
se vor petrece în ordine?“

Ministrul Apponyi (in ton ener
gic); „Nu num ai că c red  aceasta , dar 
v o ş i  g a ra n te z !*

Budapesta, 1 Septemvrie. Ziarul 
„Budapest“ anunţă ştirea, că Austro- 
Ungaria, după îndemnul unor bărbaţi 
politici de aici, va cumpăra balonul 
Zeppelin III şi altele în sumă de 2 
milioane, sub ulterioare aprobare a 
deiegaţiunilor.

FrieAricbshafen, 1 septemvrie.—  
Maj. Sa Monarchul a sosit aci eri 
după amiazi şi a fost salutat de că
tră regele, de ducele Albrecht şi de 
principele de Wied. Regele a présen
tât împăratului pe demnitarii, cari se 
aflau de faţă. împăratul a convorbit 
foarte mult cu contele Zeppelin, care 
a exprimat viile sale regrete, că 
nu poate arăta împăratului balonul. 
La intrarea în grădina castelului îm
păratul a fost salutat de cătră regina 
şi principesa de Wied. După o şedere 
de o oră, împăratul însoţit de rege 
până la port, a plecat înapoi spre 
Bregenz. La plecare populaţiunea i-a 
făcut ovaţiuni călduroase.

Atena, 1 Septemvrie. Ultimele 
evenimente au avut ca urmare de
misia din armată a principilor Cris- 
toforos şi NicoJae. Primul era loco
tenent, iar al doilea colonel.

Gonstanfrnopol, 1 Sept. Din cau
za atentatului comis îu potriva lui 
Sandanski cât şi a crizei ce domneşte 
în Macedonia, Mahmuh Şevket paşa 
s’a văzut nevoit să proclame starea 
de asediu in Macedonia.

Gonstantinopol, 1  Septemvrie. Din 
izvor autorizat se află, că în şedinţa 
secretă a comitetului june-turc s’au 
luat mai multe hotărâri însemnate re
lativ la chestiunile dela ordinea zilei. 
In chestiunea Cretei, fruntaşii junii- 
turci au hotărât să nu facă nici o 
concesiune şi să nu se dea înapoi nici 
deia eventualitatea unui războiu. Re
lativ la chestiunea bisericilor naţio
nale, ele să fie date naţionalităţii îu 
majoritate. Nu se vor permite asocia- 
ţiuni politico-naţionale îu afară de or- 
ganizaţiunile otomane.

Avis amatorilor de fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca escelente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi tóté articolele 
necesare la fotografie, se capătă la firma, 
A. Mo l i  k. u. k. Hof-lieferant, Wien Ia 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografică 
fondată 1854 La cerere se trimite catalog 
iiustrat cu preţuri.

Bib l iograf ia
In editura Atanasie I. Niţeanu, din 

Bucureşti a apărut »D in Lume, pentru 
Lume“, de d-na Sofia Nădejde, cuprinzând 
povestiri originale. Lucrarea e scrisă în cea 
mai curată limbă românească, cum se 
vorbeşte în Moldova, Muntenia şi Transil
vania. Din cetirea acestor povestiri ori 
cine se va încredinţa că scriitoarea a ur
mărit două scopuri: Să înalţe sufletul prin 
bucăţi scoase din viaţă şi să le dea într’o 
limbă curat românească, înţeleasă dela 
Vlădică pănă la opincă. Fără întortocheri, 
fără zorzoane ne-a dat bucăţi rupte din 
viaţa norodului, în graiul şi cu înfloritu
rile fireşti ale limbei vorbite, căci mai 
ales pentru norod sunt menite. In vălmă
şagul vieţii robite de patimi şi greutăţi, 
oamenii n’au nici când se gândi la pilde 
bune şi la fapte înălţătoare. Preţul 1 50 L.

In aceiaşi editură, a apărut Nr. 26, 
27 din Bibi. Universală, traducerea singu
rului roman de Al. Petőfi: „ F u n ia  Că
lă u lu i* . Preţul 50 bani.

Proprietar : D r. Aurel Mureşianu.
Râm .

Redactor respons.: V ictor Branisce.

Aducem Ia cunoştinţa On. public, 
cft preţul apelor minerale şi hygie- 
nice din depositul nostru din stra
da GfareiNr. 25 pe lângă schimbul 
meduit al st cielor este următorul:

Gloria 1 litra 10 fii. y2 litru -
Borpatak n 12 11 11
MatUd 16 n „
Borhegy 41 10 » 11
Baross 11 1-2 ti * —
Élőpatak )t ifi ii » 14

iii. Fehérkő Ï1 16 „ * Borszék n 26 » » 22 „
Felsőrákos Mária » 16 „ » 44* » 28 99 11 22 „
kászou Salutáris 1 litru 16 fii lj2 lit ru 14 fii. Boholt ii 26 11 n 22*
Horgász » 16 „ * 44 „ Hargitta ii 26 11 » 22,
Kepati 11 U  „ »  44 „ Székely-Seíters ii 26 ». ii 22 fl

l4a cum părare «le «U d e  lii’erătst iforvizuri aeasă. — Apelăm  la sprijinul Ou- p» folie
S o c ie t a t e a  p e  a e ţ i i  a  e x p lo a t ă r i i  ş i e x p o r t u lu i  a p e lo r  m in e r a le .  (479,91—150

T e l e f o n  N v .  3 6 4 .
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A V I Z !Duminecă in 5 Septemvrie la 5 
Oare după prânz se va da în arândă 
in cancelaria comunală din Cristian

păşunea de toamnă
a livezilor aparţinătoare Societăţii 
de păşunat. (703,1-2.)

Concurs.
Un harnic candidat de advocat

află aplicare în cancelaria notarului 
Traian Radu, din Fenes, p. u Za- 
latna. Condiţiunile foarte favorabile. 
Reflectanţilor li-se vor comunica în 
Scris. Postul se poate ocupa imediat. 

(<03,1-8.)

Pentru lucru de cusut şi 
de împletit căutăm mai mul
te femei şi fete cu plată bună.

De asemenea primim şi 
3—4 ucenici.

G eo rg Foith & C o .,
fabrică de trieotagiu, 

(700,4--6) Uliţa Calda rarilor 24.

m mm

In
Prăvălia de haine de dame
a lui ÎT- P. GOLDMANU, Braşov,

se  p r im e ş t e

o Domnişoară ca vânzătoare.
Doritoarele de a ocupa acest 

post, să se prezinte în persoană.
(094,6-3.)

4 ! r p «

AMERICA
Plecarea din* H A V R E  în fiecare 
Sâmbătă. Din V 1 E M A  în flecare 
Marţia. Bilete de drum pa

Linia franţeză.
Bilete de drum pe căile fe
rate americane la ori şi care 
staţiune cu preţurile originale.

Informaţii g r a t i s  şi f r a n c o  să 
pot lua numai dela Irma tranţeză. 

Vien IV. Wiedner Gürtel Nr. 16.
(Gegenüber der Süd u. Staatsbahn). 

Adresa a se observa acurat

(687,3—15 )

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai d£că fie-care cutiă este provăŞută eu marca de 
——— apărare a lui A. MOLL si cu subscrierea sa. ■

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
sţipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţulunei cutii originale sigilate Corone 2 — ramificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

fAOüfâ

I I

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai daeă fle-eare sticlă este provăzute eu marca 
—■ de scutire şi cu plumbul lui A. Moli — — _

Franzbranntwrein-ul şi sarea este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină^ 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răce ă. —

Preţul unei cutii originale plunibate cor. 2.—.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. TnchlauDen 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectu^ză flilnic prin rambursâ poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele proreejute cu i oălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L  L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Itoth şi e n g r o s  la 

D. Eremias Nepoţii. J
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me seu stea, dupla electro - magnetică,
P a t e n t  £Tr. S e s S 'Z .

Mu e crucea lu Volta.

Vindecă şi înviorezi

Nu & mijloc secret.

pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatu! acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şl dinţi, migrene, ne

vralgie, Unpedecarea circuiaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri âe inimă, asmă, aucLul greu, sgârciuri de itomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reomi, pedagră, Ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — în cancelaria mea se află atestate incurie din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea § ori-cine póte examina aceste atestare 
A col pacient, care în decurs de 45 iile nu se va vindeca, i-s* retrimit» banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţi mea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
CO <fitv.de cu aparatul „Volta11, <k ore-cr- „Oiasul- Volta!* atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătafcea crucei mele electro-magnetice. o recomandă indeosebi

Preţui aparatului mare e 8 sar. Preţul aparatului mie e 8 cer.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 16 ani. constituţie torte slabă.

Expediţie din centru şi locul de yendare pentru ţ£ră si streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v/88- 8,r- “ W* D‘ 82
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Deschidere de magazin cu haine!
---—............ ...

Strada Porţii nr. 9-11

m
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aranjat după recerinţele de astăzi cu haine de

bărbaţi, băieţi şi copii,
lucrate din cele mai fine şi modeme stofe 

cu preţuri ieftine.

Este în interesul fieşte-căruia, ea înainte de ce 
îşi cumpără haine, să ne cerceteze magazinul nos
tru aprovisionat bogat cu cele mai moderne 

— haine cu preţuri ieftine. =

Aranjament separat pentru haine de copii de 3-10 ani.
o B c g a t  a s o z t i n i c n t  c u  n a i n c  p e n f t u  ş c o f a t i .

Serviciu  punctual şi cu atenţiune.

Deviza magazinului:
Eftin, dar cu bani gata!

(703,2—20.)

A M r
5S l r a ş o v ,  T e r g a l  I n u i a i  M r . 3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putd esecuta ori-ce 

& Comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:
REG ISTRE ş i IM PR IM A TE
pentru tete speciile d8 serviciuri.

Î MPFMMÂTE  ARTISTICE
ÎN Sim. àUOINT ei I'OLOJEîl.

C A l l Ţ l  O K  S ('  1 1 N Ţ Á,
LITSaATU ÂÂ  ŞI DIDACTICE

FOI

W
»
y

B IL E T E  D E  V I S I T l
DiFEJRITK FORMATE.

p r o g r a m e I î l e g a h t e .

BILETE DE LO&ODHi Şi DE KD8TÍ
DUPĂ DORINŢĂ SI ÎN COLORI.

Oompturi,  Adrese, 
Circulare, Scrisori.

FQowv&X/t&i în iotă ntdt-imea.

flEII*S eOMSSSIâiip
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

f i  R E S T A U R A N T E .

PEEfDBI-CDfiBra 31 BIYERSE

BILETE BE INMORMÉNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroui 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, îueta- 
giuf, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din aiărâ rugăm a le adresa la

Tipografia A. MuREŞIANU, Braşov. 
^ ' ¥ ¥ W ¥ ¥ W W ¥ ¥ W ¥ W W I I

„(jazete Transilvaniei* cu numerul ă 10 fii 
se vinde la zaraful Dumitrii Pop, ia tutungeria de 
par.ul Rudloi şi la Eremias Nepoţii.

pe

T ip o g r a f ia  A .  M u re ş ia n u , B ra ş o v .


